

来源：东阳市人民检察院



“我在公司里做的是服务器维护的工作”，被告人储某供述，2018年5月，夏某某找到他，称要在深圳成立一个软件开发公司，由储某做法人代表。“我们公司开发平台都是老板跟运营部决定软件运行模式，然后交给技术部把相关功能的软件开发出来，确定可以运行之后就让客户下载登陆使用。”储某交代，客户首先需要充值购买USDT虚拟货币，再用USDT币购买公司自己发布的虚拟货币，一旦买入该公司的虚拟货币，就会进入锁仓期，半年内不能交易，只能看见虚拟货币每天的涨跌，“当然，最终都是亏的，因为我们赚的就是他们投进来的钱”。

经查，后续平台会通过设计的机器人功能模拟自动交易，配合讲师，操控数字货币涨势以稳住客户。

代理商拉拢客户，直播“讲师”诱导投资

平台有了，客户从哪里来？审查发现，该诈骗集团通过发展和培训代理商，由代理商业务员等冒充证券公司工作人员，通过微信、QQ等方式拉拢客户，并推荐“股票分析师”给客户。讲师一开始分析股票知识，后以唱空股票市场，谎称投资数字货币可以获取高额回报为诱饵，与代理商业务员互相配合，诱导客户到公司开发的数字货币交易平台进行投资。

“我原来是自己编程做一些指数分析的小程序然后在技术层面上讲解股票的。” 20

18年10月，本身从事直播间讲师职业的被告人段某某经人介绍，到该犯罪团伙吉隆坡公司做直播间老师。段某某来自上海，他说“直播主要内容就是让大家感觉我是一个炒股很厉害的人，观众相信你以后，就能大概率把他们往我们公司的产品上面引导。”段某某说，自己工作了2个月，觉察到这是个诈骗团伙，就拿着2.2万元工资离职了。

从微信、QQ群到直播间，投资人最终将资金投入诈骗集团先后开发的多款数字货币诈骗软件中。据悉，若有客户投诉、报警等，平台则会安排部分出金以稳住对方。

通讯和自由受限，外派出国却持旅游签证

2019年开始，该犯罪集团为逃避打击，逐步将财务、技术、运营、招商等关键部门人员转移至韩国、马来西亚等地继续实施诈骗活动。

员工们到马来西亚吉隆坡分公司，发现工作时间较长却只办理旅游签证，同时出行时间、范围严格受限，不允许使用个人微信，不允许告诉家人上班地点，统一使用Skype等聊天工具办公，并被要求隐瞒真实身份，在《三国演义》《天龙八部》挑一个名字作花名，称呼真名就要罚款。

部分涉案人员在确认从事诈骗工作后便自动离职，但更多人却选择了留下。2019年6月，经被害人报案，公安机关立案侦查，该犯罪集团涉案人员陆续被抓获。

毕业生网上求职，简单面试后“秒过”

被告人汪某是2018年7月的应届毕业生，当月，她在求职网站上挂了自己的简历后没几天，就收到了面试短信，“公司财务部负责人就简单问了我一下财务会计方面的问题就让我通过了，我的岗位是结算专员。”

但是工作了一段时间后，汪某就发现了这个公司的可疑之处，事实上客户入金的第二天，代理商、直播间、平台即按一定比例结算分赃，“我们公司就是吸引客户在平台上入金买虚拟币，他们的钱进入锁仓期之后，公司跟代理商等人就把钱分掉了，公司就是靠这个盈利。锁仓期结束以后，应该不会把钱还给客户了。我觉得这就是一种诈骗行为，是不对的。”

工作了7个月后，汪某到手工资3万多元，此时，公司让员工们出国到马来西亚工作，汪某认为这不是个合法经营的公司，自己也没有出国工作的意愿，就离职了。

和汪某一样，该犯罪集团中有大批年轻人因涉嫌犯罪身陷囹圄，初入社会的他们急

切地四处求职，抓住每一次面试机会，但一不留神却步入了犯罪的深渊。

### 检察官提醒

“后疫情时代”，网络与每个人的生活都将更加紧密相联，网络治安空间也将面临更大的挑战，要警惕数字货币诈骗等网络犯罪，不要轻信所谓的“专家”“讲师”和高额回报的投资，要通过正当途径投资获利，应届毕业生们更加要守住底线，擦亮双眼，明辨是非，谨慎求职。一旦发现所从事的工作有诈骗、传销等犯罪嫌疑，应保留证据，保护自身安全，及时离职并报警，退出犯罪所得。